

## Indolencia

Esta es una de las principales causas de tantos males como padecemos en este desgraciado país. Constantemente oímos a la mayoría de las gentes lamentarse de que Almería esté gobernada por unos cuantos señores políticos de oficio que reparten entre sus parientes y amigos los destinos y las granjerías de la vida administrativa de la provincia. Nos lamentamos y con razón, de que sean los mismos nombres con ligeras variantes, los que de continuo flotan sobre el ambiente cada vez que se trató de ocupar alguna vacante, bien sea en el Ayuntamiento, en la Diputación en la Junta de Obras del Puerto en la Junta Provincial del Censo Electoral en el Consejo Provincial de Fomento y Ganadería y en una palabra, en todas cuantas agrupaciones representan, o mejor dicho deberían representar las fuerzas vivas de la región.

Esto que a primera vista parece un mal irremediable, no lo sería si nosotros mostráramos empeño en que no lo fuera. Bastaría para ello que los hombres de buena fé no se limitaran a criticar desde su casa.

Que combataran el caciquismo, no con lamentaciones, solamente, sino actuando en la vida pública; es preciso que todos concedamos mayor importancia a la administración de lo que realmente es nuestro patrimonio, derribando de una vez y para siempre al sinnúmero de vividores que medran a la sombra del presupuesto. Nosotros estamos plenamente convencidos de que no es preciso un gran esfuerzo para conseguir esto. Recientemente hemos podido observar como el deseo del comercio representado por la Junta de Defensa se ha traducido en derechos derribando una tarifa de arbitrios que se haber prosperado hubiera sido la completa ruina para las clases mercantiles. En la Junta de Obras del Puerto existía una desorganización, que rayaba en anarquía. Los cobradores disponían a su antojo de las cantidades recaudadas como si no hubieran superiores a quienes hubieran de rendir cuentas. Ha bastado la acción del vocal que en dicho organismo representa al Círculo Mercantil para que estos abusos se descubran y es que no solo se trata de descubrirlos sino de evitar su reproducción en lo sucesivo. Para esto la Junta de Defensa a creído indispensable que la Presidencia y la Intervención de la Junta de Obras del Puerto estuviera desempeñada por comerciantes y ha luchado sin descanso hasta conseguirlo. Hoy en adelante en aquella casa cada cual procurará cumplir con su deber.

Otro de los casos demostrativos de que con buena voluntad la justicia y la razón siempre resplandece es lo acaecido con el Censo Electoral, que ha estado expuesto al público durante quince días para que cada cual hiciera las reclamaciones que creyera pertinentes. Durante el mencionado plazo han desfilado por el Juzgado Municipal infinidad de personas con objeto de averiguar si sus nombres están incluidos en referido censo.

Los que tal han hecho, han encontrado amparándose en la Ley, el medio de hacer respetar sus derechos. En cambio constituyen legión los despreocupados que solo crucian en reuniones particulares o comodamente sentados en el café. A estos indolentes es a los que necesitamos combatir, demostrándoles que no es ese el camino para redimirnos de la tutela de tanto larsante y evitar que continúen en el usufructo del poder, los que para ello no tienen otra razón, que la de nuestra propia indolencia.

Hemos seguido paso a paso todos los incidentes que desgraciadamente han surgido en la Junta de Obras del Puerto y muy principalmente desde que quedó vacante la plaza de Secretario Contador por fallecimiento del señor Morono Nieto y parece mentira que dado el estado de anarquía, por decirlo así, que reinaba en la Corporación, parece mentira, repito, que surgiera un hombre, un modesto y honrado funcionario, que aceptase interinamente la Secretaría, asumiendo toda la responsabilidad que lleva consigo tan importante cargo.

Y con efecto, este hombre que no es otro que don Rafael Valverde, empleado en la Junta, en su deber de normalizar los servicios y

ordenarlos en tal forma que al tomar posesión el propietario pudiera decir «esto es coser y cantar» procuró poner la prueba toda su inteligencia y todas sus energías personales, velando siempre por el buen nombre y los prestigios de la Junta y claro está, después de nueve meses que ha estado desempeñando el cargo, ha visto satisfechas sus aspiraciones, mereciendo plácemes de todos los señores Vocales, hasta el punto, de que el señor Soler Bayona, después de hacer cumplidos elogios de su gestión, propuso en la sesión última, un voto de gracias para tan celoso funcionario, rogando constara en acta, así como proponer a la Superioridad le conceda la mitad de la diferencia de sueldo hasta completar las 2.000 pesetas que le corresponden.

Bien merece tan justa recompensa y aplausos muy sinceros de sus compañeros, de oficina, que se los tributan con el mayor gusto.

T. C.

## DE SOCIEDAD

Procedente de Berja ha venido a nuestra ciudad, nuestro querido amigo Eulogio González.

En unión de su bellísima hija ha venido a Almería el procurador de Górgal don Andrés Magaña.

El presbítero de Terque, don Antonio Rodolfo ha venido a ésta.

De Dalías llegó ayer el esmeriante de aquel punto, don José Ruiz.

El acreditado comerciante de Valencia don José Entrena llegó ayer a nuestra ciudad en el tren correo.

De la ciudad de los Cármes ha venido y se encuentra entre nosotros, el abogado de aquel Colegio, don Vicente Ballester.

El ingeniero de las minas de Alquíve don Juan Muñlapo, llegó ayer en el tren correo.

En el coche-correo de Poniente y después de permanecer unos días entre nosotros, ha marchado a Felix el propietario don Luis Faba.

## En honor de San Antón

A noche a las ocho se quemó en la plaza de San Antón un bonito castillo de fuegos artificiales en honor del patrón de aquella barriada.

Asistió un público numerosísimo y se establecieron los clásicos puestos de torraos.

Una banda de música amenizó el festejo, que resultó muy lucido.

El próximo domingo se celebrará la tradicional rifa del rabo del «marran co», a la que todos los años acude un gentío inmenso.

## AURORA

Muy importante

Vease anuncio en cuarta plana

## Un vapor embarrancado

Ayer mañana se recibió en la estación radiotelegráfica de la Alcaza un radiograma de un vapor que demandaba auxilio por haber embarrancado en la playa de Cabo de Gata.

Inmediatamente se dió aviso a la Comandancia de Marina que en vista de la premura del caso, envió los auxilios necesarios.

A poco se hacía a la mar para el lugar donde había ocurrido el embarrancamiento el remolcador danés «M. S. Vinger», surto en nuestro puerto.

El vapor embarrancado es el «Brindis» de nacionalidad norteamericana, y de la matrícula de New Jersey.

Desplaza el buque 4.171 toneladas y conducía un cargamento de 6514. mide de eslora 103 metros, 14 de manga y 9 de puntal. Fue construido el año 1894.

Posteriormente se recibió otro radiograma, diciendo que el buque había comenzado a hacer agua y corría serio peligro.

A las dos de la tarde marcharon a Cabo de Gata en la lancha cañoa de la Junta de Obras del Puerto, el ingeniero director señor Alvarez Beadono y el comandante de Marina don Rafael Pujales.

Los trabajos de salvamento del buque han dado comienzo.

## EL PROBLEMA DEL DIA

### Las subsistencias y los Comerciantes

Donde radica el mal.—El Gobierno responsable. Los grandes acaparadores.—El pueblo y los pequeños comerciantes, víctimas del desorden.

Almería, como toda España, se muere de hambre. La guerra, ha servido para crear muchos intereses, para beneficiar a unos cuantos privilegiados, y para perjudicar a medio mundo. Y precisamente el mayor mal de esta guerra horrible a que presenciamos, está, no en que ha llevado la desolación y la ruina a los pueblos que luchan, sino a los neutrales, a los que no han tomado parte activa en la contienda.

Entre los neutrales los perjuicios pueden subdividirse en estas dos clases. Hay naciones que no producen lo suficiente para sus necesidades, y tienen que importar muchos artículos. Estas, sufren las consecuencias de la guerra sin que estén en su mano remediar el mal. Otras, como España, produce casi cuanto necesita, pero se exporta y por consecuencia de ello, se carece la vida de una manera escandalosa. Generalmente son los plutócratas los que hacen estos negocios de exportación con muy pingües beneficios y por tanto son los únicos beneficiados. Los Bancos están abarrotados de dinero; el pueblo se muere de hambre. Los grandes negociantes adquieren los artículos a precios escandalosos, pero los venden con un tanto por ciento escandaloso también. Y no se quejan.

En un país medianamente organizado, no pasaría esto. Aquí hay por ejemplo un cuerpo especial para perseguir el contrabando, que no tolera que entren en el territorio patrio artículos necesarios sin tributar al Estado. Además se prohíbe la importación del tabaco, cuyo monopolio es una tiranía más que soportamos los españoles. En cambio se llevan el aceite, el arroz, las pastas, las patatas, los garbanzos, el ganado; se permite los mayores escasos, las más grandes especulaciones, los más infames negocios.

Contra todo esto se levanta el pueblo desesperado a veces, y entonces ocurre una cosa monstruosa; el Gobierno, las autoridades, los grandes negociantes, arrojan al pueblo al que califican de fiera, un poco de carne, para que la devore, a los pequeños comerciantes; a los almacenistas de escaso negocio; a las otras víctimas...

Para ello establecen la tasa. Es una tasa caprichosa, absurda, disparatada. No tienen en cuenta el valor de las mercancías en los centros productores; lo que hacen es señalar un precio al buen tun, al saiga lo que saliese. Y resulta de esto una cosa, o el comerciante acepta la tasa y se arruina o el comerciante protesta y el pueblo le asalta la tienda o el almacén; le llama criminal, lo insulta, lo escarnece. Y las dos víctimas del Gobierno y de los negociantes acaban por perder sus energías para luchar contra sus naturales enemigos.

Este es el sistema. Es un sistema que nos llena de ira, porque lo cierto es que el pueblo de Almería está sufriendo como toda España verdaderas angustias, dolores inmitables.

En realidad todo esto podía estar resuelto. Es muy sencillo. Y sino ahí va un caso: La azúcar tiene hoy un precio escandaloso, y lo tiene porque el gobierno lo tolera. El precio de la azúcar, la tasa, esa tasa de que tanto hace alarde el Gobierno, debiera ser de 0'80 a 1'00 peseta el kilo. Eso es lo legal. Así está con venido. Pero la azucarera, el gran truíst español de la azúcar, caprichosamente, para aumentar sus negocios, casi duplica el precio, y el gobierno calla. ¿Porqué? Por que la azúcar es cosa de Sánchez Toca, uno que pudo ser presidente de un gobierno de concentración, un ministro de la corona, hombre de altura, que va a Palacio, que aconseja a don Alfonso XIII en momentos graves, y a la Compañía azucarera en momentos difíciles; que se vende su influencia oficial a una empresa que comercia con el dolor del pueblo, con las lágrimas del pueblo; con las hambres del pueblo ¿Porqué no pide el señor Giménez Royo al Gobierno que tase la azúcar en los grandes almacenes del truíst, en vez de tasarla aquí? Eso sería lo equitativo, lo noble, lo patriótico.

Con el aceite pasa una cosa parecida. En el tiempo de la recolección recorrían nuestros campos agentes extranjeros para comprar las cosechas. Esto lo sabían los alcaldes, los gobernadores y los ministros.

Lo mas natural, en presencia de estas cosas era haber hecho una estadística de la producción; haber determinado la cantidad que necesitaba el país, y haber impuesto luego el precio de tasa, prohibiendo la exportación. No se hizo así, porque los agentes, eran empleados de altos políticos, exministros de la corona; empresas poderosas que ofrecen y quitan actas; negociantes sin corazón y sin conciencia, que nos llevaron al desastre de Cuba, y luego de haber agotado la sangre y el oro de España, hicieron una paz vergonzosa; que nos han llevado más tarde a la ruina en nombre de falsos ideales.

Pero en cambio, ahora, cuando el aceite ya está en el extranjero, y los millones en los bancos a nombre de casas respetabilísimas, ahora se apela a la suprema argucia de la tasa, arrojando al pueblo de una manera vil, a los comerciantes detallistas y pequeños almacenistas, para que sean ellos los que paguen los daños que hicieron los que negociaban con el decoro y con la vida de España.

Lo mismo pasa con el arroz, con los garbanzos, con cuantos artículos se producen en España y de los cuales no debemos carecer. Frente a la carestía escandalosa de la vida, al gobierno y al gobernador no se le ocurre otra cosa que la tasa aquí, en Almería, sin pensar que el arroz se compra caro en Valencia, por que el gobierno quiere, y tiene intereses en ello; y el azúcar en los almacenes del truíst porque Sánchez Toca lo manda; y el aceite en los campos andaluces, porque Romanones se ha metido a exportador, y el maíz en nuestros centros productores, porque se exporta al extranjero con un gran beneficio...

El pueblo debe saber todas estas cosas al detalle. No debe equivocarse sus odios ni sus represalias. No es el comercio el causante de lo que sucede; son los políticos, los grandes negociantes, los propios consejeros de la corona.

Venga la tasa en buena hora, pero en los centros productores. Allí, donde tantos millones se ventilan y se reparten, y si el Sr. Giménez Royo, no puede conseguir esto, por que acaso se tropezara con sus propios superiores comprometidos en ello, haga una tasa aquí equitativa, justa, lógica. Compare con las facturas el precio de los artículos, y sobre el precio de origen, fije el de venta, dejando un beneficio prudencial y legal al comercio. Lo demás es agravar el conflicto y encender las pasiones.

## Junta de Subsistencias

Anoche a las 7 se reunió en el Gobierno civil bajo la presidencia del señor Giménez Royo, la Junta Provincial de Subsistencias.

Asistieron los señores Carreras, Vela Hidalgo, Muñoz Calderón, Alvarez Fernandez, Tolosa, Perez Garcia, Cabrerizo y representantes del Círculo Mercantil, Junta de Defensa del Comercio y Cámara de Comercio.

Asistieron también la mayoría de los comerciantes de ultramarinos y comestibles.

Se acordó en primer término formular petición de inmediata remesa y tránsito a esta provincia de otras donde se hallan ya comprados, ocho vagones de patatas para asegurar el absoluto abastecimiento de la población y que los almacenistas vendan con una rebaja a los del mudeo para que estos puedan a su vez venderlas absolutamente al precio de tasa a los compradores.

Así mismo se acordó fijar la tasa de la cebolla a 2 pesetas arroba y 20 céntimos el kilo y prescindir por momento de las tasas de pimientos, tomates, guisantes, bonitos, batatas y uvas, por estar sujetos a las alteraciones de la producción que

fructúan su valor que unas veces inferior y otras superior a los precios marcados.

También se acordó aceptar después de vistas las facturas y antecedentes presentados de coste y gastos los siguientes precios por el movimiento sin perjuicio de oír a otros comerciantes, pedir precios actuales en los puntos de producción, comprobar los vigentes tarifas publicadas recientemente de ferrocarriles y navegación para resolver en definitiva, exigiendo la aplicación del sistema métrico decimal en las ventas por kilo y fracción de los mismos en lugar de libras y otras medidas anticuadas, para lo cual se aplicarán penalidades de vigor cuando haya lugar en bien de los intereses y defensa del público en los casos de peso, precio y medida.

## Precios de las subsistencias desde el día de hoy

ARTICULOS	UNIDAD	PRECIO
Aceite	Litro	1'55
Azúcar	Kilo	1'60
Arroz corriente	id.	0'75
Id. blanco	id.	0'85
Bacalao inglés	id.	2'25
Id. labrador	id.	2'00
Cebada	Fanega	12'50
Garbanzo menudo	Kilo	0'60
Id. mediano	id.	0'70
Id. gordo	id.	0'80
Id. Castilla	id.	2'00
Harina blanca	id.	0'70
Id. rubia	id.	0'65
Id. maíz	id.	0'60
Habichuelas	id.	0'80
Jabón Rocamora	id.	1'65
Id. Oleína	id.	1'80
Id. Pinta s. s.	id.	1'90
Id. Moreno 1ª Brotons	id.	1'30
Maíz en grano	id.	16'00

Almería 17 de Enero de 1918.

A continuación se adoptó el acuerdo de formular apremiantes peticiones a las provincias que se tienen hecho pedidos de distintos productos, para la capital, a fin de que los autoricen con urgencia como igualmente que se facilite material de transporte para su inmediata recepción.

La sesión terminó a las 9 y cuarto de la noche.

## Cauce La «Buena Unión»

Se recuerda a los señores Socios de este cauce que el domingo próximo 20 de los corrientes y hora de las diez de la mañana se celebrará en el Círculo Mercantil y en segunda convocatoria la Junta General ordinaria que no pudo verificarse el domingo anterior por falta de número.

Siendo del mayor interés los asuntos que han de resolver se ruega a todos la puntual existencia.

LA JUNTA DIRECTIVA.

## El herido de anoche

Próximamente a las doce ocurrió anoche un suceso sangriento.

El maestro herrador se encontró en las proximidades de su casa, Javier Sanz, al cochero conocido por Fernando «el loco» y como entre ambos existieran resentimientos, según oímos decir, trabóse discusión entre ambos, que degeneró en riña.

Lo que entre ellos mediara; las ofensas que se dirigieran y los motivos que los contendientes tuviesen no lo sabemos; pero es lo cierto que haciendo uso de una pistola, el Fernando «el loco» disparó tres tiros contra su adversario, uno de cuyos proyectiles le penetró por el lado izquierdo del vientre, ofreciendo orificio de salida.

La policía salió en persecución del agresor que se dió a la huida y el herido pasó a la Casa de Socorro, donde fué debidamente asistido por el médico de Guardia, señor Limones, auxiliado del practicante, señor Gutiérrez.

## Quejas del vecindario

Los vecinos del Barrio de Calijón y Huerta de la Salud se quejan de las hazañas de unos chicos que han dado en apedrear las puertas y romper cuantos cristales se encuentran a su paso.

Ciara está que si los traviesos chicos realizan estas «diabluras» en notorio perjuicio de los residentes en la citada barriada, es porque cuentan con la inmundidad, debido a que no se ha visto un municipal por aquellos parajes desde hace próximamente un siglo.

Nosotros creemos que esta justa queja será atendida por el señor Muñoz Calderón, haciendo que los agentes del municipio se dejen ver por el mencionado lugar, para meter en cintura a los pequeños perturbadores.

## Audiencia

Señalamientos para hoy

Sección primera.—Causa del Juzgado de Almería sobre hurto, contra Manuel Muros y dos mas. Abogados tres Revira, Blanes y Ortiz.

Procuradores Sres Fernández Campos y Roda.

## A sus puestos

Por R. O. del Ministerio de Gracia y Justicia se dispone que todos los funcionarios de la Carrera judicial y fiscal del notariado se encuentren en sus puestos para el próximo día 20 declarándose ceduadas todas las licencias y sus prórrogas, terminos posesorios y sus prórrogas.

## EL SUCESO DE AYER

## Imprudencia fatal

Un joven estudiante juega con una browning, el proyectil le penetra en el cráneo y muere casi instantáneamente.

Ayer mañana ocurrió en el Instituto una sensible desgracia, que produjo gran consternación en el ánimo de todo el vecindario de la capital.

En el zaguán del mencionado centro de enseñanza, se encontraba, serían próximamente las 11 y media de la mañana, el joven don Fructuoso Soriano López, de 17 años de edad, natural de Instación y estudiante del sexto año del Bachillerato.

El mencionado joven acostumbraba a llevar consigo una pistola browning y en ocasión de que sus compañeros se encontraban en clase, sacó el arma y empezó a jugar con ella, con tan mala fortuna, que se le disparó, hiriéndole mortalmente, el proyectil.

Varios empleados del Instituto y los agentes de vigilancia señores Ruiz Oliva y López Manrique, que en aquel momento pasaban frente a aquel sitio, acurrieron al ruido de la detonación, encontrando al desventurado estudiante, en tierra y ensangrentado.

Inmediatamente se apresuraron las personas antes citadas a conducir al herido al Hospital Provincial, donde no se le pudieron prestar los auxilios necesarios porque se carecía hasta de suero, para aplicar inyecciones.

El personal de guardia se apresuró a reanimar al herido con inyecciones de aceite alcanforado y café, pero todo fué inútil pues la herida era mortal. El proyectil había penetrado por la parte izquierda de la nariz, alojándose en el cerebro.

Apesar de los remedios de la ciencia el herido dejaba de existir minutos después de las doce de la mañana.

En el Hospital se personó el Juzgado de Instrucción, sin que pudiese declarar el herido, pues no llegó a articular ni una sola palabra.

Al conocer la desgracia los compañeros del finado acudieron al Hospital, sufriendo pensísima impresión, cuando se enteraron del fatal desenlace.

Hoy será conducido el cuerpo del desgraciado joven, al cementerio, donde le será practicada la autopsia.

## NECROLOGIA

En Nijar, donde residía, ha fallecido a los cincuenta y un años, a las 3 de las madrugadas última, la virtuosa señora doña Amalia Peláez Rodríguez, hermana de nuestro estimado amigo don Celestino, dueño de la finca «La Modernista» y esposa del antiguo funcionario del distrito forestal.

Era la finada persona de relevantes virtudes y muy estimada de todos, por sus condiciones de carácter, su trato exquisito y cariñoso y su inagotable caridad, por cuya razón, su muerte ha sido sentidísima.

Con motivo de tan sensible desgracia, ayer salió para Nijar, el Sr. Peláez, acompañado de su familia, para asistir al entierro, que se verificó en la tarde de ayer.

Descanse en paz la virtuosa señora y reciba toda su familia la expresión sincera de nuestro hondo pesar, por pérdida tan inmensa.

## Honor al trabajo

Hemos seguido paso a paso todos los incidentes que desgraciadamente han surgido en la Junta de Obras del Puerto y muy principalmente desde que quedó vacante la plaza de Secretario Contador por fallecimiento del señor Morono Nieto y parece mentira que dado el estado de anarquía, por decirlo así, que reinaba en la Corporación, parece mentira, repito, que surgiera un hombre, un modesto y honrado funcionario, que aceptase interinamente la Secretaría, asumiendo toda la responsabilidad que lleva consigo tan importante cargo.

Y con efecto, este hombre que no es otro que don Rafael Valverde, empleado en la Junta, en su deber de normalizar los servicios y

# POR TELEFONO

## Habla Prieto

Madrid 16  
El Presidente del Consejo señor García Prieto, ha blando con los periodistas, dismintió las versiones propaladas, de que el Gobierno haya ocultado las noticias referentes a la situación de Barcelona.

Así mismo manifestó que se viene trabajando con regularidad en casi todas las fábricas, trabajando muchos hombres y mujeres.

Tan solo algunas pequeñas fábricas fueron cerradas.

Refiriéndose al conflicto planteado de las subsistencias, confía en las medidas que adopten las autoridades gubernativas, pues estas procurarán por todos los medios que se abaraten los precios de la carne, del aceite y de las patatas.

## Firma regia

Madrid 16  
Hoy se ha firmado una disposición para que devuelvan los excesos de fletes las compañías navieras.

Cuando reclamaciones se hagan en este sentido deberán hacerse al Gobierno y estas serán sometidas inmediatamente al Consejo.

## Prórrogas anuladas

Madrid 16  
El Diario Oficial anuncia, que no se concederán más prórrogas para pagar cuotas militares.

## Náufragos que arriban a las Palmas

Madrid 16  
El ministro de Marina señor Gimeno, dijo, que hoy llegarán a las Palmas, un bote, con el capitán y varios tripulantes pertenecientes a la detención del «Mumbrú», buque que fué recientemente torpedeado.

## La situación de Málaga.— Muertos y heridos

Madrid 16  
Según la versión oficial, la capital andaluza se encuentra en absoluta tranquilidad. Solo se registraron algunas coacciones por los revoltosos realizadas en el muelle,

Las armerías fueron cerradas. Durante los sucesos desarrollados ayer además de resultar dos guardias heridos y tres contusos. De los paisanos hubo dos mujeres muertas y diez heridas.

Como resultado de los desórdenes reproducidos después de los nueve de la noche se registraron 4 heridas.

## Los patronos de Puertollano

Madrid 16  
Los patronos de Puertollano, están contrariadísimos, por la tasa impuesta por el Gobierno al carbón.

Han elevado unas reclamaciones al mismo, que si la estiman justas serán atendidas, pero si por el contrario son un subterfugio para seguir haciendo la explotación del carbón como hasta ahora lo venían haciendo, no se les hará caso.

## Los de León también están disgustados

Madrid 16  
Los patronos de la cuenca carbonífera de León, también se lamentan de la imposición de la tasa, argumentando que sufrirán grandes pérdidas al imponerles los precios toda vez que las distancias para transportarlo desde las minas a la estación es considerable y sufrirán grandes pérdidas.

El Gobierno ha contestado a esto, que todo ello estaba previsto.

## Los obreros aprueban la actitud del Gobierno

Los obreros de Puertollano aprueban la actitud tomada por el Gobierno al imponer la tasa a los Patronos.

## Tren descarrilado en Santurce

Madrid 16  
Un tren de mercancías cargado de carbón descarriló en la línea de Santurce; 14 vagones quedaron fuera de la vía.

## No ha resultado más que un herido.

## Políticos que se preparan

Madrid 16  
Cos señores Dato, Besada y Sánchez Guerra, se han reunido para tratar de la actitud que han de tomar en las futuras elecciones.

Presentarán 119 diputados. El propósito de Dato es de formar coalición con el Gobierno apoyándolo.

Llamará así mismo a los representantes de las Juntas Provinciales del partido para darles instrucciones.

## Valencia excitada.—Serios temores

Madrid 16  
Manifiestan de Valencia que hasta la hora presente no se ha registrado ningún caso de alteración de Orden, en la ciudad del Turia.

Las autoridades trabajan con celo para convencer a los obreros de que desistan ir a la huelga.

Igualmente tratan de evitar, de que vayan al paro los obreros ferroviarios, estos se hayan dispuestos a ello por el despido de un compañero.

Reina gran excitación en el elemento obrero.

## El comisario de Abastecimientos, impondrá multas a los contraventores.

Madrid 16  
El Comisario de Abastecimientos Sr. Silveira, ha manifestado a los periodistas que está dispuesto a apoyar por el Gobierno a castigar a todos los contraventores de la ley de Tasa.

## Villanueva desmintiendo

Madrid 16  
El Sr. Villanueva expresidente del Congreso, ha manifestado, que es absolutamente falso, cuantos rumores se han propalado relativos a que él tomará parte en las negociaciones del tratado comercial francés.

## Manifestaciones de Ventosa

Madrid 16  
El ministro de Hacienda Sr. Ventosa refiriéndose al mismo asunto, manifestó que el tratado solo registra

hasta que finalice la guerra, y que se dará cuenta del mismo en las nuevas cortes.

## Consejo interminable

Madrid 16  
Como había manifestado el Sr. García Prieto, de que el consejo sería duradero a las 11 de la noche aún continuaba éste.

## Los futuros diputados

Madrid 16  
Se dice, como seguro, que serán diputados en las próximas elecciones por Madrid, representando a las izquierdas, Melquiades, Lerroux Besteiro, Pablo Iglesias, Castrovido y Pallarés.

Igualmente, por Noya se presentará con carácter jaimista, Valle Juclán.

## Los sucesos de Málaga.— Fábricas cerradas

Madrid 16  
Dicen de Málaga que el problema de las subsistencias sigue sin resolver, las fábricas se hayan cerradas y custodiadas por la benemérita.

Disposiciones sobre subsistencias

Madrid 16  
El señor Ventosa, anunció, que dará cuenta de recientes disposiciones sobre subsistencias.

## Declaraciones de Prida

Madrid 16  
El ministro de Gracia y Justicia señor Prida dijo que procurará por todos los medios que se emita el sufragio libremente y para ello había adoptado resoluciones conducentes a tal objeto.

## Cierva jocoso

Madrid 16  
Hablando hoy los periodistas con el señor Lacierva, le manifestaron que dado el aspecto que va tomando el asunto de las subsistencias será preciso para resolverlo emplear una dictadura militar.

Este les contestó,—que se encargaran ellos de eso y desde aquel instante renunciaría el cargo.

## La Compañía de Teléfonos

Madrid 16  
La Compañía Peninsular de Te-

léfonos, ha invitado con un banquete a todos los corresponsales de prensa de esta Corte.

Asistieron más de cien, uno de los comensales, el señor Estevan, pronunció un sentido discurso en memoria del finado Perpién.

## Más naufragos del Mumbrú

Madrid 16  
En el Ministerio de Marina han sido recibidos algunos naufragos precedentes del Mumbrú, estos iban acompañados de representantes de la Asociación de navieros del Mediterráneo.

## General fallecido

Madrid 16  
En esta corte, ha fallecido esta tarde el general de Brigada don Vicente Felín Prieto, últimamente era gobernador de Segovia.

## La Junta de Subsistencias funciona

La Junta de subsistencias se reunirá en la Corte para imponer la tasa a las substancias que sirven de comida al ganado.

## Carbón para el alumbrado de Madrid

El Alcalde manifestó, que se habían recibido 824 toneladas de combustible para la fábrica del Gas.

## Guardias en las carbonerías

Todas las carbonerías madrileñas han estado vigiladas por guardias de Seguridad, para impedir que elevaran el precio impuesto por la tasa.

## Las tenencias de la alcaldía actúan

Los tenientes de alcalde de los respectivos distritos, trabajan con celo para impedir las irregularidades en los precios de la tasa.

Estos han ordenado la fijación de carteles con los precios impuestos, y estimulan al vecindario, para que reclamen contra los abusos.

## Proyecto de Reglamento

En el Consejo que se celebre mañana, se tratará de un proyecto de Reglamento por el que se ha de regir el Consejo de administración de la fábrica del gas.

## El hambre en Barcelona; deja

La situación de Barcelona; deja

desea bastante, por el maltrato por las subsistencias.

En el Mercado del Centro se presentaron numerosos grupos de mujeres en actitud hostil, más pronto se disolvieron por estar custodiado por fuerzas de la benemérita.

Para mañana se teme que cierran sus puertas las tiendas del Mercado de San Antonio.

En los barrios extremos, por ser más escasa la vigilancia, las mujeres en actitud levantisca obligaron a las fábricas a cerrar sus puertas.

En la calle de Rojen las mujeres asaltaron varias carbonerías, la benemérita detuvo un carro cargado de carbón que se llevaban, deteniendo a varias mujeres.

En la calle de Gloria asaltaron las tahonas, farmándose varias colisiones entre la benemérita y las revoltosas.

En Pueblo Nuevo un grupo compuesto de unas 800 mujeres obligaron a las fábricas a cerrar sus puertas y al comercio.

## Contra un Presidente

Se dice que ciertos elementos políticos trataron de formar un complot, para hechar el actual presidente de aquella Diputación.

## El gobernador desmiente unas noticias

El gobernador de esta corte, ha desmentido la noticia publicada por varios periódicos en las cuales afirmaban, que habían sido puestos en libertad los defraudadores de gasolina, únicamente para esto cuando se cumpla los requisitos legales.

Igualmente manifestó ser falso la conculcación de las multas impuestas; pues éstas se notifican a los interesados y si dentro del plazo, se niegan el pago, las remitirá al Juzgado, para que deduzca responsabilidades.

## Más sobre Málaga

El pescado se ha vendido a precio baratísimo.

Las tiendas continúan con las puertas entreabiertas por temor al asalto.

La policía y la Guardia civil patrulla constantemente por la población sin permitir que se formen grupos.

Cachean a todos los transeúntes y todos los puntos estratégicos se hallan tomados por la benemérita.

## Alcoy mita a Málaga

En Alcoy las mujeres han exteriorizado ante las autoridades su protesta por los precios de las subsistencias, pidiendo impongan la tasa.

## Cádiz también se manifiesta

En Cádiz se han producido alteraciones de orden por la carestía de las subsistencias.

En la pescadería se han desarrollado escenas violentas.

## Protesta de navieros

Los dueños de pañe bots, de las Palmas, han protestado, contra los perjuicios que les irroga la nueva zona de bloqueo impuesta por Alemania, la cual dificulta la navegación con los puertos de Berbería, Beni Amovou y Oubou.

## Otro descarrío

El tren correo de Santander ha llegado con gran retraso, motivado, por haber descarrilado un mercancía.

Todos los vagones fueron destruidos y quedó inutilizado más de 200 metros de vía. Resultó herido el guarda trenes Ramón Medina.

## Buque que llega

El vapor «Martin Sáez» llegó con cargamento de algodón.

## Más naufragos en Santander

Comunican de Santander, que ayer iondeó en aquel puerto un buque yanquis el cual iba abarrotado de carga, además dejó varios naufragos procedentes de la Goleta «Villalobos», de Gijón y 2100 toneladas de carbón.

## Llamamiento a filas en Francia

El cónsul francés en Barcelona llama a los mozos pertenecientes al reemplazo del 13 al 18 y a todos los que se hallen en situación de excedentes.

## Valencia y las subsistencias

Continúa el conflicto en aquella soluciónarse, los huelguistas protestaron contra la incautación de sus mercancías por el gobernador.

El alcalde estudia el modo de conjurar el problema y de conciliar los intereses de los abastecedores de la carne.

Estos se comprometen desde luego a facilitar el ganado bastante para el abastecimiento de carne y lo han manifestando que el vacuno es difícil adquirirlo.

El alcalde ha dictado órdenes severísimas respecto al mercado de la carne y al matadero.

Los vendedores de leche anuncian nueva subida.

Los albañiles continúan en huelga, por no aumentarse el jornal

# BROTONS

Tiene sin duda en Almería el **MONOPOLIO** de los mejores y más baratos Jabones que se conocen

PINTA SEVILLANA.	pea setas 0'70 libra de 460 gramos
DORADO «OLEINA»	» 0'65 — — — »
PINTA AZUL SUPERIOR	» 0'65 — — — »
MORENO PRIMERA.	» 0'60 — — — »
MORENO SEGUNDA	» 0'58 — — — »
DORADO SEGUNDA	» 0'45 — — — »
BLANCO CORRIENTE	» 0'40 — — — »

Comprando por arrobas se hace economía en el precio **REGALAMOS SOSAS FLOJAS**

Calle de Granada 26. Fábrica de Jabón y Alpargatería

# DROGUERIA DEL SANTO CRISTO

Aguas minerales.—Productos químicos para farmacias y artículo fotografía en general.—Aceites y grasas para maquinarias.—Pinturas de todas clases.—Tinturas para el cabello y barba.—Gremas y colores especiales para la cara.—Contra el 606 gomas higiénicas.—Depositario de las Aguas Antidiabéticas Asdrúbal.—Carburo de calcio.

JOSÉ LORO GARCIA

# SE VENDEN FINCAS EN ALHAMA

4 horas de agua de la Fuente del Olivillo. 1 hora de agua, de la de ce y balsa principal. Prodio poblado de Parras para «Cañad» Blanca en Fundada de 32 áreas. Otro Previo.

de cabida 70 áreas, para «Cuesta de Galachá» Estas fincas fueron propiedad de don Miguel María Salas

—PARA INFORMES EN ALMERIA—

CALLE DE LAS TIENDAS 11, LA FORTUNA

MATIAS PEREZ RUIZ

# AURORA

Fábrica de Calzado a base de suela de esparto

PATENTE DE INVENCION NUM. 65.432

Para informes Fábrica AURORA Rágol (Provincia)

NOTA IMPORTANTE —Teniendo noticias que algunos fabricantes de alpargatas, están empleando las suelas de esparto en su confección se les advierte que por ser contrario a las Leyes vigentes, se abstengan de hacerlo en evitación de los perjuicios que irrojan y las responsabilidades que sobre ellos recaen.

# PEDID ANÍS ARLEQUIN DE LAS BODEGAS Y DESTILERIAS XIFRE

REPRESENTANTE: JOSÉ REQUENA RODRIGUEZ

## Agua amarga (ALMERIA)

# =:COMPRAMOS:=

Toda clase de hierros y aceros viejos, bronce, cobre, latón, zinc y plomo, así como también Maquinaria usada y cualquier otro material para construcción que se hallen en estado conveniente.

CASA FERRERA.—MARTINEZ CAMPOS, 19.

# Seguros Marítimos y de Guerra "EL DIA"

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS.—MADRID Capital social suscrito... Pesetas 3.000.000 Desembolsado... Pesetas 150.000

sinistros pagados desde la fundación de la Compañía hasta el 31 de Diciembre de 1915... Pesetas 53.450.054

Subdirecciones y Agencias en todas las provincias de España y principales puertos del extranjero.

Dirección General Puerta del Sol 11 y 12.—Madrid Ramo incendios: Subdirector.—Ramo Marítimo: Agente para toda la provincia.

## Antonio Navarro Viciano

Paseo del Príncipe, 17.—Almería Autorizado por la Comisaría General de Seguros

# INJERTOS

Se venden 3.000 injertos encabezados, cuñas de parras del país de Benahadúx y Pechina de las variedades siguientes:

Rupestis del Lal Fenomeno; Armas Rupestri núm. 1.—Para precios y detalles.

JOSÉ GARCIA GARCIA

Benahadux (Chuche)

## SAN INDALECIO

# Fábrica de jabones

BLANCO Y PINTA AZUL

Granada 53.—Almería

Se recomienda. A 45 céntimos libra

# A los parraleros de la provincia.

Teniendo en cuenta que el día 20 del actual es festividad de San Sebastián patrón de varios pueblos del Rio Andarax y a petición de gran número de asociados, vecinos de dichos pueblos, que desean asistir al Mitin anunciado por la Asociación para dicho día, se aplaza aquel hasta el Domingo próximo día 27.

El sitio y la hora en que se ha de celebrar se dará a conocer oportunamente.

LA ASOCIACION UVERA.

# José Blanes de Astorza

Doctor en Medicina y Cirujía Forense de Gergal

Ha abierto un Consultorio Médico Quirúrgico en Gergal, calle de Sebastián Pérez.

Horas de consulta de 2 a 4. Operaciones a precios convencionales.

# Enfermedades de nariz, garganta y oídos.

A cargo de don Antonio García García médico forense.

Horas de consultas de 2 a 4. Obispo Orberá número 5.

# Consultorio médico quirúrgico

—DE— M. VAZQUEZ De la beneficencia municipal. Enfermedades de los niños Consultas de 1 a 3. S. FRANCISCO n.º 2.

# Doctor Eduardo Pérez Cano

del Hospital Provincial

Consulta especial de enfermedades venéreas o sífilíticas.

Análisis de sangre, esputos, orinas y demás productos patológicos. Tratamiento antibiótico completo De 2 a 4 Calle del Cid número 7

# DOCTOR MANUEL MARIN

Especialista en enfermedades de los ojos, de las Facultades de Medicinas de París y Madrid.

Miembro de las Sociedades de Oftalmología de París e Hispano Americana. Calle del Obispo Orberá, ALMERIA

# :TRABAJADORES:

Se necesitan oficiales en suelas de alpargatas en la fábrica AURORA de Rágol, en donde se dan cuantos informes se soliciten. Se pagan buenas suelas.